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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz i obsluga maszyn i urzadzen przemyslu drzewnego
Oznaczenie kwalifikacji: M.47
Wersja arkusza: X

M.47-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Prawidlowe potozenie wierzchotka klina rozszczepiajacego w pilarce tarczowej powinno by¢

A. rowne najwyzszemu punktowi tarczy pity lub 2 mm powyze;j.
B. rowne najwyzszemu punktowi tarczy pity lub 2 mm ponizej.
C. roéwno lub powyzej 2 mm grubosci pilowanego materiatu.

D. dostosowane do rodzaju pitowanego materiatu.

Zadanie 2.

Litera A na rysunku oznaczono

A. odlegltos¢ nozy w wale nozowym.
B. predkos¢ posuwu elementu.
C. warto$¢ wysokosci noza.
D. dlugosé fali.
Zadanie 3.

Z przedstawionego rysunku zeba pity, odczytaj wartos¢ kata natarcia.

A, 5°
B. 10°
C. 15°
D. 45°
Zadanie 4.

Zgodnie z aktualnymi wymogami dokumentacja techniczna maszyny nie musi zawieraé

wykazu zastosowanych norm.

rysunku ogélnego maszyny wraz ze schematami obwodéw sterowania.

opisu czynnosci stosowanych do wyeliminowania zagrozen stwarzanych przez maszyne.
rysunkow lub innych informacji o podzespotach uzytych do produkeji maszyny, chyba, ze sa
niezbedne do konserwacji maszyny.

Cawp
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Zadanie 5.

Przyrzad przedstawiony na rysunku nalezy zastosowac¢ podczas

A. montazu lozysk.

B. demontazu tozysk.

C. demontazu watow.

D. demontazu pierScieni osadczych,

Zadanie 6.

Pomiaru $rednicy otworu z doktadnos$cia do 0,1 mm mozna dokonac przy uzyciu

A. metra stolarskiego.
B. szczelinomierza.
C. suwmiarki.
D. liniatu.
Zadanie 7.
W celu doktadnego wykonania otworu nalezy uzy¢
A. freza.
B. wiertta,

C. poglebiacza.
D. rozwiertaka.

Zadanie 8.

Urzadzenie przedstawione na rysunku to

A. zgrzewarka.

B. prasa hydrauliczna.

C. frezarka pneumatyczna.
D. wiertarka pneumatyczna.
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Zadanie 9.

Narzedzie przedstawione na rysunku to klucz

A. plaski. «
B. oczkowy. \

C. nastawny.

D. nasadzany,
Zadanie 10,
Lini¢ produkcyjna wytwarzajacg wyroby z ptyty wiorowej laminowanej nalezy wyposazy¢ miedzy innymi w

A. pilarke panelowa.

B. strugarke czterostronna.

C. pilarke tarczowa (wielopite).

D. szlifierke taSmowa do szerokich powierzchni.

Zadanie 11.

Na przedstawionym rysunku pokazany jest fragment

A. linii montazowej mebli.

B. linii do wykonczenia.

C. centrum obrobczego.

D. linii do oklejania.
Zadanie 12,

Korzystajagc z danych w tabeli okresl maksymalng srednice freza do zastosowania na frezarce
dolnowrzecionowej przy predkosci obrotowej wrzeciona 6 000 obr/min.

A. 140 mm Predhosc skrawania [m/s]
B. 160 mm + #
C. 200 mm "j§ 140 44 66
D. 220 mm 3 160 50

3 180 42 57

5o 180

5 200 47 63

g 220 52 70

S 250 59

- 280 44 66

3 300 47

b 320 50

—_ 3000 4500 | 6000 | 9000

Predkosé obrotowa wrieciona fmin]
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Zadanie 13.

Na podstawie fragmentu planu obrobki elementu mebla skrzyniowego okresl predkos¢ obrotowa wrzeciona
obrabiarki, wykonujacej otwory konstrukcyjne pod zlacze kotkowe.

. Fragment planu ohrﬁhl;i-technolo {l j Sci it
A, 2800 obr/min 5 I pl gicznej sciany bocznej regatu
. Selliele Narzedzi P. 1
B. 3200 obr/min Lp. | Mazwaoperacji | Mazwastanowiska | technologiczne : e i g
. obrébki i oprzyrzadowanie obrobee
C. 6000 obr/min _ - e e - =
OKleiani ) | Oklejarka waskich ’
. 2 2janie waskich plaszczyzn JAROMA Posuw 18 m/min, Klei Jowatt
D. 8500 obr/min " | ptaszezyzn i temp. kleju 200°C e
| DCVB-42
. Erezarka . ) | Frez nasadzany
| Frazowanie wregu . Obroty wrzeciona zataczany Wreg
27| od éciane i dolnowrzecionowa 6000 abr/mi |
: p € tylng JARGIMA DE-1 abrfmin gr. 16 mm 4x13 mm |
) D=120 mm | |
! Wiertto srubowe | '
Wykonywanie Wiertarka | : z kolgem I
! ) i : Obroty wrzecion : )
28. | gniazd na leotki wielowrzecionowa 2800 obr/imi cantrujgcym Gniazdo $8x13
listwy cokotowe] GOMAW-25 el (prawe i lewe)
L D=8 mm
Wiertio srubowe
Wykanywanie Wiertarka i z kaleem
. . ) Obroty wrzecian ) i
23, | otwordw na wielowrzecionowa 3000 obr/mi centrujgcym Otwidr 5 P
| |konfirmaty | GOMAwW-25 SIS [prawe i lewe)
| D=5 mm
[ I wiertto srubowe
| Wykonywanie Wiertarka Obrot . z kolcem
30. |gniazd pod wielowrzecionowa | 3;3;;:,:;;” | centrujacym Gniazdo $p5x13
podpdrki GOMA W-25 | (praweilewe)
| D=5 mm

Zadanie 14,

Na linii okleinowania waskich powierzchni stwierdzono nieprecyzyjne docinanie koncowek obrzeza. W celu

wyeliminowania problemu nalezy

A. zmieni¢ obrzeze na inne.

B. dociaé recznie obrzeze.

C. wyregulowa¢ mechanizm odcinajacy.
D. zwigkszy¢ predkosé¢ posuwu elementu.

Zadanie 15.
Wskaz prawidtowa kolejno$¢ operacji technologicznych na linii produkcyjnej wytwarzajacej drzwi szafki
z phyty widrowej laminowanej.

A. Pilowanie z naddatkami, formatowanie elementow, okleinowanie waskich powierzchni,
frezowanie naddatkow obrzeza, usunigcie zabrudzen z kleju, wiercenie gniazd na zawiasy
puszkowe.

B. Pilowanie wstepne, pitowanie do wymiaru, wiercenie gniazd na zawiasy puszkowe,
okleinowanie waskich powierzchni, frezowanie naddatkow obrzeza, usunigcie zabrudzen
z kleju.

C. Formatowanie elementéw, okleinowanie waskich powierzchni, pilowanie do wymiaru,
frezowanie naddatkow obrzeza, usunigcie zabrudzen z kleju, wiercenie gniazd na zawiasy

puszkowe.
D. Pitowanie z naddatkami, okleinowanie waskich powierzchni, frezowanie naddatkow obrzeza,

wiercenie gniazd na zawiasy puszkowe, formatowanie, usuni¢cie zabrudzen z kleju.
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Zadanie 16.

Na podstawie danych technicznych pilarki tarczowej okresl maksymalng grubos¢ pilowanego materialu przy

. . :
kacie nachylenia pity 45°. DANE TECHNICZNE:
A 42 mm Napiecie: ~ 400 V/50 Hz
' Obroty jatowe: 4 000 obr/min
B. 45 mm Moc: 2500 W
C. 220 mm Srednica tarczy: 250 mm
D. 250 mm Wymiary stotu gtéwnego: 800 x 520 mm

Wymiary dodatkowego stolika: 800 x 320 mm
Pochylenie tarczy: 0°+45°

Grubosc cietego materiatu: 45° — 42 mm,
Grubosc cietego materiatu: 0° — 80 mm
Wymiary wozka do formatowania: 600 x 410 mm
Maks. dtugos¢ ciecia: 1250 mm

Przesuw tarczy: 220 mm

Masa: 182 kg

1. Korpus

2. Wytacznik bezpieczenstwa

3. Zespdt pity

4. Tylna szyna

5. Wézek katowy

6. Ostona tarczy z odprowadzeniem

Zadanie 17.

Do podstawowych zasad bezpiecznej obstugi pilarek tarczowych podczas pitowania waskich elementow
z drewna nalezy

A. kompletne ubranie robocze.
B. ochraniacze wzroku i stuchu.
C. stosowanie odpowiedniej pity.
D. stosowanie popychaczy.

Zadanie 18.

Jak czesto operator obrabiarki do obrobki drewna (pilarki) powinien poréwna¢ wymiary wykonywanego
elementu z wymiarami w dokumentacji?

Tylko dla pierwszego elementu.

Co dziesigty wykonany element.

Co najmniej trzy razy na zmiang.
Kazdorazowo po wymianie narzedzia.

cowp»
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Zadanie 19.
Material drzewny przedstawiony graficznie, ktory na rysunku wskazuje strzatka to

A. tarcica w przekroju poprzecznym.
B. plyta widrowa laminowana.
C. plyta pilsniowa. 17 ey N
D. sklejka, 1743 SaNANN
Zadanie 20.
Material przedstawiony na rysunku to plyta
A. HDF
B. MDF
C. stolarska petna.
D. stolarska komorkowa.
Zadanie 21.

Do sprawdzania wymiaréw $rednicy gniazd z doktadnoscig warsztatowa nalezy zastosowac
A. tasme miernicza.
B. przymiar skladany.
C. suwmiarke uniwersalng.
D. grubosciomierz zegarowy.

Zadanie 22.
Podczas pitowania plyty wiérowej laminowanej na lewej powierzchni powstaja wyrwania. Przyczyng moze

by¢

A. zaszybki posuw.

B. duze stepienie pity.

C. niska jako$¢ ptyty wiorowe;j.
D,

niewlasciwe ustawienie lub stepienie pity podcinajace;j.
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Zadanie 23.

Przesunigcie potozenia gniazda w nodze krzesta podczas wiercenia moze by¢ spowodowane

A. stepieniem wiertla.

B. poluzowaniem si¢ ogranicznika.

C. niewlasciwym ulozeniem elementu.

D. r6zng twardoscig obrabianego materiatu,

Zadanie 24,

Poprzeczne wyzlobienia na powierzchni elementow struganych na strugarce grubosciowej w odlegtosci
ok. 150 mm od koncow, $wiadczg o

A. niejednakowym wysunieciu noza poza pobocznice watu.

B. zbyt wysokim podniesieniu ponad stot walcow prowadzacych.

C. nadmiernym docisku listwy dociskowej i tylnego walca posuwowego.

D. zbyt silnym docisku walca posuwowego przy matej grubosci zdejmowanego materiatu.

Zadanie 25.

Urzadzenie przedstawione na rysunku stuzy do

A. szlifowania drewna.
B. laczenia fornirow.
C. posuwu materiatu.
D. naktadania kleju.

Zadanie 26.
Przedstawiona na rysunku obrabiarka jest przeznaczona do
A. lakierowania elementoéw plytowych. ol ..
B. pilowania materiatéw ptytowych. ' T
C. montazu mebli skrzyniowych. —
D. klejenia do szerokosci. ~=l——
e " — e
3 =
Zadanie 27.

Czynnos¢ konserwujgca czgsci ruchome maszyn przedstawiona na rysunku to

A. oliwienie.

B. dokrgcanie.

C. smarowanie.

D. odpowietrzanie.
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Zadanie 28.
Diagnozowanie stanu maszyn i urzadzen to

A. proces majgcy na celu okreslenie aktualnego (w momencie pomiaru) stanu technicznego
maszyny, czyli jej sprawnos$ci lub niesprawnosci, stopnia zuzycia podzespolow, wielkosci
uszkodzen itp.

B. obserwowanie wartosci parametrow lub wlasnosci maszyny w trakcie normalnej jej
eksploatacji lub w trakcie przeprowadzania procesu diagnostycznego.

C. proces majacy na celu ustalenie w jaki sposob zmienialy si¢ stany podzespoléw maszyny od
pewnego okre§lonego czasu do chwili obecne;j.

D. proces ktérego zadaniem jest okreslenie stanu maszyny w przysztosci od chwili obecne;.

Zadanie 29.

Brak elementu strugarki grubo$ciowej oznaczonego na rysunku numerem 1 moze spowodowacé

A. odrzut elementu.

B. zwigkszony halas.

C. niedoktadng obrébke.

D. zakleszczenie materiatu.
Zadanie 30.

Ktore tozysko nie wymaga smarowania?

A. Slizgowe suche.

B. Kulkowe oporowe.

C. Barytkowe dwurzedowe.
D. Stozkowe jednorzedowe.

Zadanie 31.

Planowana przerwa w dzialaniu maszyny lub urzadzenia, wynikajaca z organizacji ich eksploatacji, jest
okreslana jako

A. zatrzymanie.
B. wylaczenie.
C. przesto].

D. posto].
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Zadanie 32,
Opor przy przesuwaniu ruchomego stolu w pilarce tarczowej (podczas ruchu jalowego) moze by¢

spowodowany

A. zbyt ciasnym ustawieniem rolek mimosrodowych wozka.
B. brakiem smarowania rolek tocznych.

C. pilowaniem ciezkiego materiatu.

D. duzym oporem skrawania.

Zadanie 33.
Przywrocenie wlasciwosci uzytkowych czesci maszyn i urzadzen polega na
A. remoncie.
B. konserwacii.
C. wymianie czesci.
D. regeneracji czesci.
Zadanie 34.
Kolo zebate uleglo zuzyciu. Zgby w dorabianym nowym kole zgbatym nalezy wykona¢ na
A. szlifierce ostrzalce.
B. tokarce uniwersalne;j.

C. frezarce obwiedniowe;.
D. wiertarce promieniowej.

Zadanie 35.

Do wkrecenia $ruby przedstawionej na rysunku nalezy uzy¢ klucza

A. plaskiego. - ; )
B. oczkowego. T ]
C. imbusowego. - |
D. trzpieniowego Torx. |

Zadanie 36.

Wat nozowy do strugarki grubosciowej nalezy wykonac ze stali

A. szybkotnace;.
B. zaroodpornej.
C. konstrukcyjnej.
D. kwasoodporne;j.

Zadanie 37.

Wskaz kolejnosé prac przy wykonywaniu naprawy zerwanej §ruby.

Nawiercenie, wykrgcenie urwanej sruby, poprawienie gwintu, wkrgcenie nowej sruby.
Wykrecenie urwanej Sruby, nawiercenie, poprawienie gwintu, wkrecenie nowej $ruby.

Wkrecenie nowej $ruby, poprawienie gwintu, nawiercenie, wykrecenie urwanej $ruby.
Nawiercenie, poprawienie gwintu, wkrecenie nowej Sruby, wykrecenie urwanej sruby.

onwp>
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Zadanie 38.

Gwint wewnetrzny wykonuje si¢ przy uzyciu

A. wiertla.

B. narzynki.

C. rozwiertaka.
D. gwintownika,

Zadanie 39.

Ocena jakosci prac po remoncie maszyny lub urzadzenia odbywa si¢ na podstawie

A, karty remontowe;j.

B. karty technologicznej naprawy.

C. warunkow odbioru technicznego.
D. dokumentacji techniczno-ruchowej.

Zadanie 40.
Urzad Dozoru Technicznego odnotowuje przeprowadzone przeglady w ksiedze

A. napraw i przegladow.
B. badan okresowych.
C. napraw doraznych.

D. rewizyjne;j.
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